

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése,  
hol az előfizetések és hirdetések felvétetnek.

Felelős szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A szociálisták választójogi mozgalmáról.

A forradalmi tüntetések és anarchisztikus tombolások, amelyek az elmúlt héten két napon át a fővárost forradalmi területté alakították át, a kormány erélyes intézkedései folytán megszüntek. A nyugalom és rend helyreállításával azonban az állam csak első kötelességét teljesítette. A büntetés és büntetés megállapításának kérdése a jogállamnak szintén szent és magasztos feladata, amelynek teljesítése alól az állam nem vonhatja ki magát, ha a jogrend fentartásába vett hitet újabb és még rettenetesebb megrázkódtatásnak kitenni nem akarja. A jogrend és jogbiztonság parancsolólag követeli, hogy azok az elemek, amelyek sok ezer, talán százezer ember felett abszolút hatalommal intézkednek, bűnhődjenek, ha e hatalommal visszaélnék és büntetettre lelketlenül lázítanak.

A kormánynak a választójogi kérdésben való magatartása ezen forradalmi mozgalomra okot egyáltalán nem szolgáltatott. Hisz a kormányelnök világosan kijelentette, hogy azon obligóból, amelyet a választójogi kérdésben elfoglalt, egy szót sem von vissza s kötelességének tartja ezen kérdést meggyőződése szerint, helyes alapon megoldáshoz juttatni.

Az a körülmény, hogy a miniszterelnök és a nemzeti munkapárt a választójogi reformot a magyar nemzeti egység és a magyar kultúra biztosításához köti, nem ad jogot senkinek sem arra, hogy a vagyon és közbiztonságot veszélyeztesse. Ilyen jogát a munkásoknak, sem senkinek ebben az országban elősmerni nem lehet és nem szabad. Eléggé sajnálatos és végzetes is lehet a magyar nemzetre, hogy a magyar függetlenségi pártok a szociáldemokrácia által szorongatva, a választójogi reform gerincél nem a magyarul irni-olvasni tudást, hanem ezen nemzeti biztosítékot elejtve, osztrák mintára csakis az irni-olvasni tudást, tehát a nemzetietlen és a nem-

zetiségeknek kedvező választójogi reformot propagálják.

Kossuth Lajosnak, Deák Ferencnek és Szilágyi Dezsőnek a magyar nemzeti szupremáciáért és a magyar nemzeti kultúra felsőbbsegeért izzó szellemének örökibe Justhék, Bokányiék és Jásziék nemzetietlen, sőt nemzetrontó politikája törekszik jönni és a nemzet kárára érvényesülni.

De bármik is lettek legyen a forradalmi mozgalom politikai indokai, annyi kétségtelen tény, hogy a véghezvitt rablások, rombolások, gyujtogatások és gyilkosságok a haladás ügyének nem tettek szolgálatot. Mert legyen valaki a haladásnak, a demokratikus fejlődésnek, a felvilágosodásnak bármily barátja — ugymond a miniszterelnök — nem fog szövetkezni oly elemekkel, amelyek a maguk saját elvi álláspontjukat rablással, gyilkossággal és gyujtogatással demonstrálják. Az ut a választójogi reformhoz, sem a megostromlott osztrák-magyar bank budapesti főintézetének, sem a megostromlott postaépületek kapuin keresztül nem vezet! Ezek a büntettek megmutatták egyuttal azon határt, amelynek címén a választójogi kiterjeszhető.

A fővárosi szociálisták forrongó mozgalmának hatása alatt az itteni szociáldemokrata párt a helyi függetlenségi párttal szövetkezve Pünkösöd hétfőjének délelőttjére a helybeli Szent István térre népgyűlést hívott egybe. Azonban a függetlenségi polgárság, bármennyire is elébe harangozott neki az itteni függetlenségi pártorgánum, a hirdetett népgyűléstől távol tartotta magát, elmaradt a népgyűlésről a függetlenségi pártnak kijelölt szónoka is, aki előadói tisztéről lemondott és erről a szociáldemokrata pártot a népgyűlés színhelyén értesítette.

Nem kutatjuk az okokat, amelyek a függetlenségi párt kijelölt szónokát ezen elhatározásra birták. Ismerve városunk polgári társadalmának közfelfogását és hazafias gondolkodását, mi a helyi függetlenségi- és a szociáldemokrata párt természetellenes szövetkezésének halsikeréről eleve meggyőződve voltunk. A bajai hazafias polgári osztály — ezt lapunk hasábjain már nem egyszer ki is

jelentettük — a szociáldemokrata párt szekerebe nem fogatja be magát; ünnepnapján, — eléggé érzi annak hatalmi súlyát — a hétköznapokon.

A szociáldemokrata népgyűlés a kijelölt időben és helyen ezen okból csekély érdeklődés mellett és teljesen hatástalanul folyt le. A népgyűlés egyik szociálista szónokának azon hatalmi örületből származó kijelentése, hogy: »mi szociálisták, mi vagyunk az istenek e földön, miénk a dicsőség és mi utánunk jönnek a herék! — és azon kitörő fenyegetése, hogy »ha minden nem úgy történik, ahogy mi akarjuk, akkor megállítjuk a vonatokat, és léssen akkor — még rettenetesebb mozgalom — sem épületesek, sem a választói jog általánosítására nézve meggyőző erejük nem voltak.

Akik a haladás fáklóját meggyújtják, rokonszenvre és támogatásra épenséggel nem találnak, ha az égő fáklóját gyujtogatásra használják.

## SZINHÁZI SZEZON Baján.

Krémer Sándor néhány hét mulva Bajára érkezik társulatával, amelynek névsorát lapunk mult számában közöltük. Ez alkalommal néhány megjegyzést szeretnénk fűzni e névsorhoz s a közeledő szezonhoz s e néhány sorunkat melegen ajánljuk részint a színügyi bizottság, részint Krémer Sándor szinigazgató figyelmébe.

Nálunk állítólag van színügyi bizottság, amely azonban életbenlévésének semmiféle jelét nem adja. Ha tehát valóban létezik, bizonyára kötelességei is vannak, mert ha nincs célja, fölösleges léteznie. Mi mégis ehez az alvó bizottsághoz fordulunk most, hátha az idén több gondot fordít arra, hogy a bajai színházat látogató közönségnek nivós előadásokban s műsorban legyen része.

Inkább sose legyen Baján sziniszozon, mint hogy a tavalyi szezon utolsó hónapjának anomáliái ismétlődjenek. A színészek a szezon vége felé sorban elpályáztak jobb vidékekre s az ittmaradt komikus drámai hőst, az anyaszínészpedig pedig naivát alakított a jó bajaiaknak. Azért járunk az idén jó előre a színészetről, mert nem szeretnők, ha Krémer Sándor kedélyes bonhomióval Mucsának nézné ismét városunkat. A színügyi bizottság úgy hisszük legkönyeb-





